地理参考答案

1.B

【解析】我国电力主要为火电,且产生火电的主要能源是煤炭,能源结构单一,导致碳排放量大,B正确。运输需求量大、产业结构失衡、高铁快速发展,导致铁路运输碳排放总量大,而不是单位运输量的碳排放量大,A、C、D错误。故选 B。

2.C

【解析】在不影响需求的条件下,合理调整运营列车发车频次,而不是减少,A 错误。我国铁路快速发展,铁路运营电力消耗将会增加,B 错误。鼓励运输企业技术创新,提高能源的利用率,有效地降低碳排放,C 正确。单次列车运输总量有一定的限度,D 错误。故选 C。

3.A

【解析】火箭点火起飞后一周内,太阳直射点南移,北京日出方位角逐渐变大,A正确。悉尼昼逐渐变长,夜逐渐变短,昼夜长短之差逐渐变大,B错误。伦敦正午太阳高度角逐渐变小,日影渐长,C错误。地球公转速度逐渐变快,而自转线速度与时间无关,D错误。故选 A。

4.B

【解析】海上热发射时火箭直接从发射船上点火起飞,会产生强大的反作用力,①正确。热发射会排出大量高温、高压的燃气流,考验发射船和发射设备的承受能力,④正确。海上冷发射和热发射都要考虑海上的高盐度、高湿度和海面波动带来的船体摇晃,②③错误。故选 B。

5.D

【解析】与浙江相比,重庆对中部地区人口、东部地区人口和外地户籍人口的吸引力较小,A、B、C错误。由于浙江经济快速发展,吸引大量外来(省内及省外)务工人员,而重庆经济发展速度较快,加上优惠政策,吸引大量外出务工人员返乡,D正确。故选 D。

6.A

【解析】黑龙江大量劳动年龄人口迁出,造成劳动力短缺,制约经济发展,A正确,D错误。迁出的主要是劳动年龄人口,会加剧当地人口老龄化,B错误。人口出生率低,家庭抚养总成本较低,且人口大量迁出,购房需求较低,不会增加居民负债,C错误。故选 A。

7.D

【解析】限制外地人口流入将会制约经济发展,①错误。广东省是生育率较高叠加人口流入的地区,人口增地理参考答案(新高考湖南卷)第 1 页(共 5 页)

长较快容易引起房价上涨,应该加强房地产调控政策,②正确。广东省出生率相对较高,而且计划生育政策是国家层面的决策,③错误。广东省吸引大量应届毕业生,应该营造优越的创业环境,④正确。故选 D。

8.C

【解析】太湖平原位于南方,盐碱化少见,A错误。河套平原洪涝灾害较少,且人口少,人均耕地多,耕地权属完整,B错误。该地旱涝灾害多发,土地盐碱化,且人口多,人均耕地少,耕地权属细碎,最可能是华北平原,C正确。三江平原位于东北,多湿地沼泽,气候湿润,盐碱化少见,且人口少,人均耕地多,耕地权属完整,D错误。故选 C。

9.B

【解析】平原农区房屋闲弃,退宅还田利于提高土地利用率,①正确。弃耕撂荒会加速土壤侵蚀和土地退化,导致粮食生产能力和耕地利用效率下降,②错误。分散居住不利于规范生活空间,③错误。规范土地流转,有效提升土地利用率,促进农业产业化、规模化,④正确。故选 B。

10.C

【解析】由图示可知,暴雨期间主要存在两条水汽通量大值带,一条是随西风气流的西路水汽输送带,另一条是绕高原的东路水汽输送带。西路水汽输送带水汽主要来自大西洋,绕高原的东路水汽输送带水汽主要来自印度洋。故选 C。

11.C

【解析】受高压脊控制,盛行下沉气流,不利于形成降水,①错误。高原低涡中心有较强辐合上升运动,水汽易凝结,②正确。偏东气流利于暖湿空气源源不断地向河西走廊西部输送,而且也能与偏西气流形成水汽辐合,是促成干旱区发生极端暴雨天气最为重要的水汽条件,③正确;大气结构稳定不利于形成降水,④错误。故选 C。

12.C

【解析】结合图表信息可知,15~16日浮冰向南运动,风向北吹,海流向南流,浮冰运动方向与海流流向一致,所以主要影响因素是海流速度;16~17日浮冰向北运动,风向北吹,海流向南流,浮冰运动方向与风向一致,所以主要影响因素是风速;海冰密集度只影响浮冰的运动速度,无法改变浮冰的运动方向。故选 C。

13.B

【解析】由纬度越高,水温越低,海水结冰可能性越大,海冰密集度越大,①正确。海域面积越小,受陆地影响越大,温度越低,且海冰运动受阻容易堆积,海冰密集度越大,②错误。风速会影响海冰密集度,但海冰密集度不易影响风速,③错误。海冰密集度越大,海流速度越慢,④正确。故选B。

14.A

【解析】由"3月较高的温度有利于华南五针松打破休眠时期及早进入生长季"可知,影响华南五针松进入生长季的主要因素是气温,过多的降水会导致气温的下降,从而延迟树木进入生长季,A正确。土壤过湿、蒸腾增强与气温关系不大,B、D错误。阴雨天气会缩小昼夜温差,但不会延迟华南五针松进入生长季,C错误。故选 A。

15.D

【解析】资源冷杉低温形成宽轮说明资源冷杉喜欢冷凉环境,应在山地上部生长,A 错误。山地上部冬寒夏凉,B 错误。冬季气温低,资源冷杉进入休眠期,不可能生长速度快,C 错误。"生长季充足的降水是形成宽轮的重要因素"可知资源冷杉生长季云雾多,日照少。故选 D。

16.B

【解析】在森林下限的低海拔处,树木生长受当年生长季温度和降水的影响很大,但相比较来说,主要受降水的影响,生长季充足的降水有利于树木的生长,形成宽轮,温度偏高易于窄轮的形成,A 错误,B 正确。在高海拔的森林上限,树木生长受当年生长季温度和降水的影响都很大,但主要受温度的影响,生长季较高的温度促进宽轮的形成,生长季过多的降水易形成窄轮,C、D 错误。

17.【参考答案】(18分)

- (1) 阳坡太阳辐射强,岩石易形成风化裂隙;阳坡蒸发量大,土壤含水量小,植被覆盖率偏低,地表缺乏植被的保护;阳坡为迎风坡,降水强度大,易诱发滑坡;阳坡光照强,蒸发量大,土质干燥疏松,一旦发生比较强烈的降水,更易发生滑坡。(每点 2 分,任答三点得 6 分)
- (2)断裂带与地震活动频繁引起滑坡;(2分)滑坡堆积体堵塞金沙江形成古堰塞湖;(2分)湖水流速缓慢, 沉积大量的湖相沉积物。(2分)
- (3) 金沙江不断下切,河谷内焚风效应作用明显,气候变得干旱;(2分)焚风效应使河谷变得干热,植被稀疏,地表缺乏植被的保护;(2分)金沙江峡谷形成,导致山谷风加强,谷风成为黄土状物质搬运的主要动力。(2分)
- 【解析】(1) 坡向直接影响着光热的再分配与水分状况,阳坡蒸发强于阴坡,使得阴坡的土壤水分大于阳坡,水分的差异导致了植被覆盖率在坡向上的差异,进而影响地质灾害在不同坡向上发生的概率。另外,阳坡由于相对缺乏植被的保护,在太阳的直接照射下,岩石向阳面易形成风化裂隙,影响到斜坡地下水孔隙压力的分布以及岩土体物理力学特征,从而影响了斜坡的稳定性。
- (2) 图乙显示,在巧家县城附近存在古堰塞湖。故该段河谷中频繁发生的滑坡导致大量沉积物进入河谷,改变了河流局部的水沙关系,致使河谷强烈堆积,特别是滑坡堆积体导致在坝体上游形成堰塞湖,进而在河谷

中沉积大量的湖相沉积物。

(3) 金沙江河谷下切使这里焚风效应和山谷风加强,从而影响谷地气候、植被的变化。气候变得干旱,植被变得稀疏,使河谷地区的风力作用加强;山谷风加强,谷风成为黄土状物质搬运的主要动力。

18.【参考答案】(14分)

- (1)水陆交通便利,便于原料输入和产品输出;地处长三角地区,市场需求量大;临近上海,地理位置优越;剩余劳动力多,劳动力成本较低。(每点2分,任答两点得4分)
- (2) 政府政策支持; 医药产业集群效应明显; 企业成立研发中心, 自主创新能力强; 医药生产规模大。(每点2分, 任答两点得4分)
- (3)加强企业间信息、技术交流与协作,营造互动氛围;明确企业间分工与合作,避免不良竞争;(前两点必答一点,2分)政府加大支持力度;加大人才引进与培养的力度;完善基础设施建设。(每点2分,任答两点得4分)
- 【解析】(1)据图可知,泰州位于长江北岸,水运便利,境内有铁路和重要公路,水陆交通便利;地处长三角地区,人口数量多,市场需求量大;地处江苏中部,临近上海和南京,地理位置优越;泰州人口多,剩余劳动力多,劳动力成本较低。
- (2) 20 世纪 70~80 年代改革开放、政府政策支持;集聚 1 200 多家国内外知名医药企业,产业集群效应明显;医药公司成立研发中心,前沿医药研发与制造处于全国领先水平;园内企业多,生产规模大。
- (3) 企业间关联度不高,要促进企业间信息、技术交流与协作,营造互动氛围;产品同质化,要明确企业间分工与合作,避免不良竞争;政府加大对于教育、科技的支持力度;加大人才引进与培养的力度,提升自主创新能力;完善交通、信息交流、教育等方面的基础设施建设。

19.【参考答案】(10分)

- (1) 群山环抱,自然环境优良;缓坡地太阳辐射角度大,光照强且充足;工业规模小,污染少。(每点2分,任答两点得4分)
- (2) 深翻土壤,土壤变得疏松,提高透水性、透气性,利于黄桃根系下扎;(2分)浅沟内易灌溉,便于田间管理;(2分)开沟在降雨时便于排水,土壤湿度适宜。(2分)
- 【解析】(1) 炎陵县地处湘赣边界罗霄山脉中段,山地面积占比大,自然环境优良,工业规模较小,人为污染少,黄桃喜光,缓坡地与太阳辐射的入射角度大,光照强且充足。
- (2)土壤深翻,触及犁底层,使得土壤更加疏松,利于根系生长,且透气性和透水性变好;浅沟内易灌溉,水分易到达根部,田间管理便利;浅沟和深沟在降雨时便于排水,使得土壤保持适宜的湿度。

20.【参考答案】(10分)

- (1)总体呈波动下降趋势。(2分)由于全球气候变暖,梨树花期提早;(2分)一旦出现剧烈降温,梨树会遭受严重冻害。(2分)
- (2) 梨园喷施生长调节剂,提高果树的抗寒能力;梨园灌水、树干涂白推迟开花期;花期熏烟增强大气保温作用,减轻梨树花期冻害。(每点 2 分,任答两点得 4 分)
- 【解析】(1)由图可知,1990~2019年近30年来梨花期冻害指数总体呈波动下降趋势。近10年因全球气候变暖导致梨树花期提前,继而遭遇冷空气越境而引起短时大幅度降温所致。
- (2) 抗寒主要从果树自身角度分析,控温主要从改变环境温度角度分析。梨园喷施生长调节剂或增施有机肥促使树体健壮,增强树体对低温的抵抗能力。梨园灌水可增加土地比热容,春季升温慢,降低土温;树干涂白,能有效减少树体对太阳热能吸收,使树体升温缓慢,延迟梨树开花期。熏烟一方面能减少地面散热,抵御冷空气入侵,另一方面可以提高近地面气层温度。

